



幸福社区 出彩二七



# 77岁的北大毕业生吴洪若 热心公益,为社区老人培训电脑



她是北大数学系力学专业的高材生,毕业后回到济南成为一名教师;她是建南社区鸿园小区的热心居民,退休后发挥余热为社区老人进行电脑培训;她是77岁依然能歌善舞多才多艺的幸福老人,用自己的实际行动激励大伙儿热爱生活。

她就是吴洪若,咱们身边热心公益奉献社区的老北大毕业生。

文/片 本报记者 王若松



电脑培训班首期毕业典礼上,学员给吴老师献花。

## A 知识分子家庭出身 天资聪颖考入北大

出生于1939年的吴洪若老人是土生土长的老济南人。因为家里祖祖辈辈都是知识分子,自幼吴洪若便接受了良好的教育和熏陶,学习成绩在班里一直名列前茅。

尤其是在数学方面,更是天资过人。“上中学的时候就是学校甚至济南市的尖子生,在班里担任数学课代表的职务,老师生病不在的时候她就上讲台替老师

讲课,我挺崇拜她。”谈到才华横溢的吴洪若,身为初中同学的老伴儿关崇镇笑着说。

由于学习成绩优秀,初中毕业后,吴洪若顺利地升入高中,并以优异的成绩考入北京大学,成为数学系力学专业的一名高材生。

1963,北大毕业后吴洪若和关崇镇领了结婚证,随后和部队转业关崇镇

一起回到老家济南工作。“当时济南实行两种教育制度,一种是全日制教育,一种是职业教育。济南要成立一所职工大学,正好缺教职工,我就进了济南职工大学任教。”吴洪若回忆,知足常乐的她告诉记者,想到当年北大同学留在北京大学或其他学校都是当助教,帮忙批改作业或是给老师做助手,而她一开始就能上讲台讲课,非常满足也很珍惜。

## B 退休生活别样精彩 为社区老人培训电脑

1995年,从学校退休后,喜欢学习爱好钻研的吴洪若报名参加了老年大学,从零开始学习国画,功夫不负有心人,在老师的指导下,很快她的作品便有模有样,成为各种展出上大伙儿称赞的佳作。

在吴洪若老人的家中挂着多幅她画的国画,山水的,花鸟的都有。“基本上每天下午作画,晚上在小区广场和邻居们跳舞,扇子舞,筷子舞,民族舞,有时候也去别的小区或单位去演出。”吴洪若说。

身为社区舞蹈队年龄最大的一员,77岁的她可谓尽心尽力。“我们放舞曲的U盘都是吴老师负责,隔断时间就给大伙儿调整舞曲的播放次序,免得大伙儿老是按照一个顺序跳厌倦了,还经常给我们从网上下载广场舞视频,和大伙儿一起学习用。”采访中小区居民告诉记者。

别看吴洪若年逾古稀,但心态却十分年轻,无论是电脑还是微信、微博都样样精通,是个十足的“数码控”。

今年夏天,在居委会的大力支持下,鸿园小区专门为社区老人开设了电脑培训班,退休前就曾在学校担任计算机教师的吴洪若自告奋勇担任培训班老师,免费为社区老人上电脑培训课。

培训班一般是每周二、周四、周六上午开课,为了能更好更快地让老人们掌握电脑基本操作,每次上课前,吴洪若都认真备课,还专门跑到书店买了几本电脑教材,结合培训班里老人的实际情况进行授课,得到了学员们的一致好评。

## C 伉俪情深五十余载 琴瑟和谐相依相伴

不仅热心公益奉献社区,吴洪若和老伴儿关崇镇伉俪情深相知相伴五十余载的爱情故事在社区里也是传为佳话。

“我们俩从小就认识,幼儿园的时候就在一个班,后来初中又是同学,在班里关系比较好,经常在一块玩。那时候不懂什么是谈恋爱,对于两人的关系也是懵懵懂懂的,不过两家人都知道。”吴洪若有些不好意思地说。

初中毕业后吴洪若升入高中,后来又考入了北京大学,而关崇镇则响应国家号召参军,先是进入沈阳高射炮兵学校学习,

后又到镇江等地入伍多年。在分开的三年里,两人一直保持通信,从未断了联系。

其间,关崇镇每年有一个月的探亲假,他总是会提前在信中问道吴洪若这段时间回不回济南,如若不回来的话,他就会去北京看她。而吴洪若假期时也会去镇江部队上看关崇镇。就这样,两人的关系越来越密切,彼此的心意也越来越明了,终于在吴洪若大学毕业后走到了一起。

回到济南后,很快夫妻二人便有了大女儿,几年后又有了对龙凤胎,小日子过得愈发甜蜜幸福。如今,吴洪若和关

崇镇老人已经携手走过了50多个春秋,看着儿女们都事业有成,家庭幸福,两位老人感慨地说:“生活就是这样,柴米油盐哪有不磕碰不拌嘴的,偶尔有些小摩擦也是不错的伴奏曲嘛!”

现在,两位老人每年都会外出旅游,上海、香港、海南、新加坡、马来西亚等地都留下了他们的足迹。除此之外,关崇镇还喜欢带着吴洪若故地重游,去镇江、无锡等那些他曾经挥洒青春热血的地方,怀念青春,怀念他们的爱情。

# 居民楼着火 他拿上灭火器冲锋在前

自从1982年入住至今  
扎根铁二感情深厚

在铁二社区,论年龄,53岁的唐国梁虽然不算最年长的,但若论在社区扎根的时间,那绝对是最长的。自从上世纪80年代初作为第一批回迁户入住至今,算起来也有30多年了,对这片土地感情格外深厚。

“原来我和我母亲等家人都住在大观园附近,1982年一起搬过来一直住到现在,俗话说远亲不如近邻,这么多年了,和周围邻里邻居都很熟也很亲。”唐国梁说。

1980年参加工作后,唐国梁先是在灯具厂工作,后来又成为小鸭集团总装车间流水线的一名工人,无论是在灯具厂还是小鸭集团,工作上都是兢兢业业,多次被评为先进工作者。

2006年起,经过社区居委会和楼上邻居们的一致推选,为人热情相对年轻的他成为楼长,跑前跑后架起居民和居委会的桥梁。

## 女儿患病家庭举步维艰 困难时期咬牙坚持

生活并不总是风平浪静,大概十年前,唐国梁的爱女身患重病,为了给女儿看病,全家上下倾尽所有。

祸不单行的是,就在女儿患病之时,唐国梁又从厂里下岗了。“孩子得的是肾病综合症,前前后后得治了快10年,最初家里开支都靠着孩子她母亲一直以来在楼下开的一家小便利店和我出去干点临时



唐国梁(穿迷彩装者)参加社区消防演习。

工维持着,确实挺困难。”他告诉记者。

一边带着女儿四处求医,一边到处找些零散活干,在社区居委会的帮助下,最困难的时期唐国梁都咬牙挺过来了。“女儿看病确实花费不少,打的吊瓶一瓶就是360块钱,一天要打5瓶,为了帮我,居委会特意为我申请了低保,这几年女儿的病慢慢治好了,也找到工作了,我们全家都很知足。”唐国梁感激地说。

如今,女儿的病好了,唐国梁也找了份在中区环卫局服务队的工作,维修水电、公厕等设施,家里的日子也一天天变好。

## 邻居家着火情况危急 拿上灭火器冲锋在前

“起火了,起火了!”今年9月的一天傍晚,唐国梁下班后到便利店帮着妻子打理

在铁二社区,说起居民唐国梁,大伙儿都知道他日子过得挺难。女儿生病,自己又下岗,吃过低保,也干过苦力。如今,女儿的病逐渐好起来,家里的日子也一天天变好,但是心系社区的他始终没有忘记在最困难的时候大家对他的关怀,用实际行动回报社区、回馈社会。

文/片 本报记者 王若松

